



岛城秋艺浓 青岛籍艺术家点亮艺术星河 文化场馆剧场列出国庆假期“艺术清单”

岛城秋意浓,国庆假期“艺”更浓;享誉海内外的青岛籍艺术家领衔,点亮“艺术之城”的艺术星河。著名雕塑艺术家隋建国50年大型回顾展“跬步与徘徊:隋建国1974—2024”,在家乡青岛呈现其从1974—2024年50年间的成长经历和发展轨迹;2024青岛·大剧院艺术节“天骄”音乐会,邀请著名小提琴演奏家吕思清,奏响《魔弓传奇3“完全贝多芬”》。

不仅有青岛籍艺术家的展览与音乐会,国庆假期,岛城各家文化场馆、剧场都列满了“艺术清单”,等你来“艺”起来,沉浸于秋意与秋艺之美。



“跬步与徘徊:隋建国 1974—2024”在西海美术馆展出。图片由西海美术馆提供

艺术展览篇

隋建国回顾50载“跬步与徘徊”美美与共 来展馆开启美的旅程

进入一场展览,就是开启一场美的旅程。国庆假期,岛城的艺术展览全面上新,从西海美术馆到青岛市美术馆,美美与共,不同的艺术家带来不同的风景。

艺术与故土 在西海看懂隋建国

雕塑艺术家隋建国50年大型回顾展“跬步与徘徊:隋建国 1974—2024”,9月28日于西海美术馆开幕。

定位于当代艺术的西海美术馆植根青岛当地的文化环境,自开馆以来便关注在地性。此次展览是西海美术馆关注青岛籍艺术家项目的首场展览,首次启用美术馆全部展厅举办艺术家个展,致敬艺术家与城市。展览通过联动室内外展览空间,展出艺术家隋建国的280余件(组)作品,以及7个系列的文献组合,更有3组系列作品首次披露。

隋建国,1956年生于山东青岛,16岁进入青岛国棉一厂当工人,1979年调入四方区文化馆开始接触雕塑艺术,1989年毕业于中央美术学院雕塑系,被誉为“在观念主义方向上走得最早也最远的中国雕塑家”,是国际舞台上最具影响力的中国雕塑艺术家之一。

作为中国当代艺术最早的参与者之一,隋建国和他的同代人的经历是特殊且不可复制的,他迈出的每一步都可谓中国社会与文化的巨变深深相关,可谓命运与共。这也塑造了他复杂和多重身份、理念和工作线索;理性原则和心理因素、自传性与社会性、观念和具身、规定与偶发、雕塑的媒介传统和当代艺术的开放探索……在诸种方向上他均有思考和实践,这也让他的创作轨迹间或显现为不同序列之间的横跳、激变、折返甚至是重写。如艺术家所言,在长时段来看,

自己的艺术生涯正像是“跬步与徘徊”:没有终点,只是过程,没有绝对的抵达,只有无限的重来。

作为隋建国五十年艺术生涯的回顾,“跬步与徘徊”在梳理、呈现艺术家创作的延续与转折、艺术线索的演进和突变、方法与思想的砥砺与淬炼之外,亦通过收集、整理和重新编排隋建国自1974年以来以手稿、日记、草图、雕塑小稿、思维地图、研究手记、照片和实物等为载体的丰富文献,来尝试还原艺术与思想发生的现场,理解这些重叠和分叉、迂回与直行的路线以及它们投给今天乃至未来的意义。

策展人李佳认为,“西海美术馆力求完整、全面呈现隋建国1974年至今长达五十年的艺术历程和思想轨迹,亦将艺术家青年时期于家乡青岛求学研究的经历,及由此形成的持续、贯穿其创作生涯的思想基础和精神底色进行细读深描。以期通过中国当代艺术的一个具体而有代表性的案例,重新提示‘地方’和‘全球’、‘艺术’与‘故土’之间的相依共存,并藉此吸引更多从世界各地投向青岛这座文化之城的目光。”

与美相约 假期上新多个艺术展览

青岛市美术馆国庆期间精心筹划了四个独具特色的展览,和观众一同开启一段礼赞国庆、与美有约的艺术之旅。

从地理的跨度探索,展览主题横贯东西,从东部沿海的胶东五市“庆祝中华人民共和国成立75周年 海岱艺澜——2024胶东五市美术馆馆藏精品展”到来自祖国北部边疆、内蒙古西部的“千里阴山·千古岩画——巴彦淖尔阴山岩画艺术展”前者由青岛、烟台、潍坊、日照、威海五城市共同举办,以五市美术馆



“2024胶东五市美术馆馆藏精品展”等展览在青岛市美术馆展出。

藏美术作品为依托,从当代绘画到民间艺术,从传统美术形态到国际文化语境,充分展示出胶东五城市开放、多元、包容的鲜明文化特征。而后者,展出作品以巴彦淖尔地区阴山岩画以及巴彦淖尔地区自然人文风貌为主题,以丰富多样的艺术形式表现出岩画里中华文脉的绵延赓续、文明薪火的代代相传。

从文化的长河回溯,展览主题纵汇古今。“山海无极——汪稼华笔墨研究展”体现传统东方美学的,“何以燎原——‘山东风土人情油画’文献研究展”表现了近40年齐鲁大地风土面貌。

“青蓝之梦——山东工艺美术学院雕塑/绘画/工艺美术作品邀请展”9月30日在青岛市雕塑馆开展,展览由青岛市自然资源和规划局、山东工艺美术学院联合主办,共展出山东工艺美术学院125位师生136余件/组作品。参展艺术家包括山东工艺美术学院的知名老艺术家、国家级高层次艺术人才、中青年才俊以及杰出校友,作品涵盖雕塑、中国画、油画、水彩、壁画以及综合材料绘画、工艺美术等多种艺术类型。

“青蓝之梦”系列展是青岛市雕塑馆重点打造的特色展览品牌,也是青岛市雕塑馆最知名和最有影响力的展览品牌之一,旨在开放多元的社会发展中,以艺术的视角,将国内重点美术/艺术高校的专业性、学术性强的美术作品展示给社会公众。

“欣欣向荣 华茂春松——子央书法、洪浩昌油画作品联展”国庆假期在青岛西海岸美术馆展出。子央先生是资深的中国书法家协会会员,中华诗词学会会员。早年受教于欧阳中石先生,奠定正规的基础。公务之余,倾注书法诗文书画及美术评论。洪浩昌,中国当代艺术家、作家、文艺评论家;是中国画民族化的重要代表性艺术家,致力于中国宋代以来视觉文化传承的人文和人格现代问题的创作和研究。

本次展览共计展出子央书法75幅,洪浩昌油画75幅,共150幅作品,两位艺术家本着守正创新的理念,以不同的艺术形式、表现手法,展现祖国欣欣向荣的景象,歌颂伟大祖国,赞美新生活。展览持续到10月31日。



吕思清将在大剧院奏响“天骄”音乐会。

剧场演出篇

“天骄”吕思清奏响“完全贝多芬” 这个假期格外“好听”儿童剧好有戏

聆听吕思清的小提琴,聆听歌唱祖国的歌声,聆听来自维也纳的童声合唱……国庆假期,岛城剧场多场好听的演出,叫醒你的耳朵。与此同时,还有多姿多彩的儿童剧演出,活跃假日的家庭气氛。

从器乐之美到入声之美

每年的青岛大剧院艺术节,都会有一场“天骄”演出,邀请青岛籍艺术家回乡为家乡观众演出。今年的艺术节,“天骄”邀请了小提琴演奏家吕思清,10月2日在青岛大剧院奏响独奏音乐会。

作为第一位夺得国际小提琴艺术最高奖之一——意大利帕格尼尼国际小提琴大赛金奖的东方人,吕思清无疑是当今乐坛最活跃的杰出中国小提琴家。他那美妙绝伦、激动人心的琴声早已遍布维也纳金色大厅、纽约林肯艺术中心、洛杉矶好莱坞碗型剧场等世界著名的演出场所。吕思清以他激情洋溢的演奏以及无可比拟的音乐魅力赢得了海内外观众的喜爱,被国际媒体盛赞为“一位杰出的天才小提琴家”。

吕思清因其杰出的艺术成就和广泛的社会影响,还获得过众多的社会荣誉,包括万宝龙卓越艺术大奖、《中国青年》杂志“影响21世纪中国的100个青年人物”之一等,是名副其实的青岛“天骄”。

《魔弓传奇3“完全贝多芬”》——吕思清小提琴独奏音乐会国庆假期上演,吕思清将演奏《贝多芬:降E大调第三小提琴奏鸣曲》《贝多芬:F大调第五小提琴奏鸣曲》《贝多芬:C小调第七小提琴奏鸣曲》等。

10月1日、2日,由青岛市歌舞剧院歌剧院精心创排的《向祖国致敬》歌会,将在青岛市歌舞剧院梦幻剧场隆重上演。

本场歌会以“向祖国致敬”为主

题,包含美声、民族、通俗流行等多种形式的唱法,共分为“锦绣春天”“强军战歌”“民生福祉”“我们的新时代”四个篇章,构成了一部丰富多彩、情感饱满的爱国乐章。观众耳熟能详的歌曲《美丽中国》《强军战歌》《灯火里的中国》《幸福中国一起走》《多想为你唱支歌》《阔步新时代》等,将在歌会上被优秀歌者唱响,带你一起在歌声中致敬祖国。

他们是身着海魂衫的“歌唱天使”,也是与维也纳爱乐乐团齐名的“奥地利国宝”。维也纳童声合唱团10月7日将唱响青岛大剧院。“人人都可以唱歌,在快乐中学习音乐”。维也纳童声合唱团自成一派的教育系统、科学训练,融文化、声乐、合唱、钢琴、礼仪、艺术、语言等多方面的精湛锤炼,锻造了维童成员们深厚的音乐功底和非凡的气质。这个假期,就到大剧院聆听他们的不凡声音。

《青鸟》翩翩而至 悟空大闹罗汉

每个人都寻求着自己的幸福,可是,幸福是什么?一千个人回答,就会有一千种答案。比利时作家莫里斯·梅特林克,运用他梦幻般的想象,把“青鸟”描绘成了幸福的化身。

国庆小长假期间,由青岛市话剧院海尔儿童艺术剧团创作演出的《青鸟》将于青话小剧场、永安大戏院和李沧剧院上演。该剧是一部集神奇、梦幻、象征于一炉的儿童剧,它通过两个孩子的眼睛,探讨了这个世界上无处不在的生与死、善与恶、勇敢与怯懦、人类与自然。这是一部给孩子看的儿童剧,也是一部让大人思考的哲理剧,或许在繁忙嘈杂的都市生活中,每个人的心里都有一个需要相信童话的角落。

每个人心中都有一个孙悟空,京剧里的孙悟空又有何神秘好看?青岛市京剧院精心复排的京剧《十八罗汉斗悟空》将在国庆假期期间首演。10月2日起,该剧将在永安大戏院、李沧剧院陆续演出6场。剧目的开始和中间还特别安排了说书人登场串联,帮助小朋友们更好地串起剧情,了解人物,走进经典的戏曲西游世界与“孙悟空”面对面。

此外,儿童剧《大懒猫》系列之《南极来客》10月4日将在李沧剧院上演。



青岛市话剧院假期演绎《青鸟》故事。

场馆活动篇

“我和我的祖国”系列文化活动丰富 各大文化场馆线上线下邀你互动



“欢乐四季”青岛市广场周周(天天)演系列活动国庆假期与你相约五四广场。资料图

去图书馆,悦读一个假期;去文化馆,感受多彩文艺;去博物馆,穿越古今增广见闻。这个国庆假期,岛城文化场馆准备好了丰富的文化活动,以“我和我的祖国”为题,邀你过一个文化假期。

市图书馆 爱国诗词齐朗诵

青岛市图书馆精心策划推出了升国旗、爱国诗词朗诵、“云上青图”进校园、童读历史、书画展览等丰富多彩的国庆主题文化活动,与广大读者一起厚植爱国情怀,礼赞伟大祖国。

10月1日早晨,青岛市图书馆将在正门外北广场举行2024升国旗仪式暨爱国诗词诵读活动。之后,百名少年儿童齐聚青岛市图书馆北广场,共绘百米长卷,用手中画笔描绘美好未来,献礼祖国。当天,“我与祖国共同成长——贝壳快乐营国庆特别活动暨2024年优秀志愿者颁奖典礼”将在青岛市图书馆自然多维阅读空间举办。

10月1日—7日,在西一楼层展厅举办“暮年壮心赋丹青——庆祝中华人民共和国成立75周年书画作品展”。

国庆节期间,青岛市图书馆微信公众号还将推出“冷门书”书目推荐、青图云展览、青图云竞赛等多场线上活动。

市文化馆 广场演出多欢乐

国庆假期,青岛市文化馆围绕“我和我的祖国”推出系列文化活动。

其中,惠民演出板块将为市民带来系列专场演出:“我和我的祖国”青岛市大型群众合唱展演将于9月30日在五四广场举行;10月1日—3日10:00,“我和我的祖国”“欢乐四季”青岛市广场周周(天天)演系列活动将在五四广场及市区主要公共场所上演;9月30日—10月3日16:00,舰艇开放活动文艺专场演出将在市北区普吉路某码头举行;“公园+非遗在景区”——2024年国庆

期间非遗特色项目专场活动将在太平山公园举行。

此外,假期期间,市文化馆还将推出“欢乐四季”城市音乐专场、“群星市场”国庆专场,以及“大美河山”青岛市群文系统美术书法优秀作品大展、国家级非遗项目胶东大鼓影像展等。老年大学舞蹈培训、艺术夜校合唱培训将继续开课,丰富假日生活。

青岛群众文化云网站、微信公众号将在线上为市民群众提供公益演出、展览、培训、非遗展览等丰富多彩的资讯和内容。

市博物馆 国潮市集等你来

国庆长假期间,青岛市博物馆正常开放,多个新展开幕,将为岛城观众带来更丰富的观展选择。

引进展览“泉城清风——济南市博物馆廉洁文化主题文物图片展”,依托丰富的文物资源,深入挖掘文物和历史人物背后的廉洁元素,以历史文物助推全社会廉洁文化滋养。“血与火的岁月——红军长征在岷县”展览,则以丰富的史料再现中国工农红军一、二、四方面军在岷县的革命历史。“翰墨陇中 共耀山海——甘肃省定西市馆藏书画精品联展”,精选书画作品近百件,均是艺术造诣颇高之作。书法集真草隶篆各体,绘画涵盖山水、花鸟、人物等题材,主要有林则徐、左宗棠、于右任等历史风云人物的手迹,更有王了望等本土书画大家的笔墨。“五月的风——纪念五四运动105周年展”是青岛市博物馆与北京大学校友馆、山东博物馆联合举办的特展。

假期,“青岛史话”等常设展厅及年画体验互动厅正常开放。市博物馆还将与各路国风达人共同举办“待你来看中国风”国潮市集,期待更多观者能够参与这场沉浸式古风文化体验活动,市集举办时间为10月1日—2日。10月3日上午,“以箔为墨 绘华夏之彩”非遗金箔画体验将在馆内学术报告厅举行。此外,国庆假期,“我是城市推荐官”主题研学活动将再次开启。



假期到市博物馆感受“国风”。资料图

本版撰稿 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞